

Suscripción.

España 3 meses. 3 pts.
 > 1 año. . . 10 >
 Extranjero. . . 20 >
 Ultramar. . . 25 >

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

Anuncios.

En la página 1.ª á 2 reales línea.
 Pág. 4.ª á 1 rl. línea corta.
 Para los señores suscritores rebajas convencionales

Comunicados.

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLÍCASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: Arturo Vinardell Roig.

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cercanías de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

EL SIGLO.

Gran almacén de mercería y novedades para señora. Surtido completo de

perfumería y pasamanería.

Especialidad en la confección de sombreros para señora y niños.

SALVADOR SAYROU.

Calle de Ciudadanos-20.—GERONA.

BONIQUET.-DENTISTA.

Subida del Puente núm. 1.—Gerona.

Cura el dolor de muelas, sin extraerlas, por medio de su *Odontina*; fortifica los dientes movedizos y las flojedades de las encías con el uso de su *Elixir*.

Coloca dientes desde 2 á 4 duros, y dentaduras de 16, 25 y 32 duros; todo garantizado, sin extraer las raigones.

ANTI-ESCROFULOSO

del DR. CARRERAS, preparado por los SEÑORES BOTÉT.

Cada botella equivale á diez de las de « aceite de hígado de bacalao, » y se toma en los mismos casos que éste. Es un tónico poderoso y depurativo eficaz.

Depósito central.—Cassá de la Selva.—Farmacia del Dr. Botét.—Barcelona: Sociedad farmacéutica española, Tallers, 22.—Gerona: Sres. Ametller, Fascual y Perez.—Palafregell: Sres. Gich, Mascort y Suñer.

LA PREVISION.

Sociedad de seguros sobre la vida á prima fija.

La junta de gobierno de esta Sociedad ha acordado que el sorteo para la amortización de pólizas sorteables y de seguro popular, tenga lugar el día 29 del corriente en el domicilio social. Dormitorio de S. Francisco número 8 principal á las 3 y media de la tarde.

Lo cual se hace público para noticia de los tenedores de dichas pólizas que gusten concurrir al acto.—Barcelona 14 de Marzo de 1884.—Por la Sociedad de seguros sobre la vida *La Previsión*, su Administrador; *Simón Ferrer*.

LA COALICIÓN

Y EL JEFE DE LA DEMOCRACIA HISTÓRICA

No hace muchos días emitía nuestro ilustre jefe D. Emilio Castelar la idea de una coalición de los elementos liberales españoles, para contrarrestar la influencia lastimosa y el fatal poder de la reacción que, como pesada avalancha, cayó sobre el país al constituirse el ministerio Cánovas Pidal. No nos proponemos discutir en estos momentos la bondad, conveniencia y oportunidad de tal idea, lanzada á la publicidad por el más caracterizado y patriota de nuestros hombres políticos: nuestra conformidad pudiera interpretarse por sumisión, y por indisciplina la más ligera discrepancia, siquiera fuese hija, esta última, de nuestro particular pesimismo ó de las lecciones de la experiencia; así que, dejando para nueva ocasión tratar con mayor desembarazo y con madurado criterio el asunto de las coaliciones, nos concretaremos hoy á evidenciar la excelente acogida que en toda la prensa verdaderamente liberal ha encontrado la idea del Sr. Castelar; acogida que constituye su mayor elogio y que le aseguraría un éxito completo, si por desgracia la política personal y absorbente no fuese ya una rémora constante en esta nuestra infortunada España, para la realización de todos los proyectos grandes y generosos.

El Progreso, uno de los diarios liberales que con más saña es combatido por la reacción triunfante, y cuyo amor á la democracia vá en aumento á medida que borra las hones-

tidades para alejarse de la restauración, *El Progreso* es uno de los diarios que con más entusiasmo acepta la idea de coalición liberal vertida por el Sr. Castelar desde las columnas de *El Globo*, dirigiéndose, nó ya á los republicanos y á los demócratas, sino á todos los que aman la libertad. Y con este motivo el órgano de los radicales martistas, hace tal apología de nuestro ilustre jefe, le rinde un tributo de justicia tan espontáneo y elocuente, que nó por ridícula vanidad, sino por propia satisfacción, reproducimos los siguientes párrafos del artículo intitulado *Liberales, á la coalición*.

Hélos aquí:

«Qué tardías justicias estas, que al fin se rinden por unánimes votos de la opinión, á los talentos, á los altos talentos políticos del Sr. Castelar! Con toda su resonante fama, con ser la popularidad más saliente de esta entusiasta tierra, con ser la figura española más atractiva y más prestigiosa para extraños países, con ser patria gloria, apóstol de una idea inmortal, por él metida en las entrañas de esta sociedad nueva, y maestro sublime de una generación que ha recogido de sus labios las palabras como partículas de oro; con ser símbolo de una cultura, de una revolución, de un renacimiento nacional, y tribuno elocuente y poeta y artífice; con haber llegado á todas las almas, con haber llevado un rayo de luz á todos los cerebros, con ser quien es, y llamarse como se llama, Castelar, político; Castelar, hombre de Estado; Castelar, rigiendo los hechos con el freno de las ideas; Castelar, disciplinando, moldeando, previniendo, encauzando la realidad; Castelar, descendiendo del Sinaí á la arena ardentísima de los nervudos y los fuertes; Castelar, batallando como Gambetta y como Thiers, con mayor génio, pero con el fino sentido positivo de ellos, Castelar, en lucha con los hombres, y gobernando los impuros sucesos, ha venido siendo por muchos ignorado, desconocido con empeño por otros mal avenidos con las prácticas y profundas cualidades políticas del eminente, eminentísimo orador.

«Y, sin embargo, Castelar es en la política de accidentes tan experto y habilísimo táctico; tan cierto en el golpe de vista y tan consumado en los recursos de defensa, como es elevado y supremo y trascendental en las artes de la elocuencia y en la lucha espiritual de las ideas.—El dió á la democracia republicana su actual

compleción; es decir, su temperamento robusto, sus conceptos sólidos, la gran simplificación que hoy constituye su fuerza; dióle también sensata propensión á los medios de tenaz, pero pacífica propaganda; acertó á impulsarle hácia la manifestación legal; púsola en contacto con los intereses sociales más permanentes y, acabando con el radicalismo utópico de la desintegración total de los organismos, le proporcionó un sentido de tolerancia que convenia recabar tras las asperezas del apostolado.—Transformemos, sustituyamos por evolución, no por eliminación ciega; apliquemos al movimiento social todas las fuerzas que viven en la sociedad, no las destruyamos; partamos de la realidad para llegar á ella.—Hé aquí la obra del Sr. Castelar; hé aquí la fórmula de gobierno de la definitiva democracia.—Y con ello, ¡qué anchuroso camino abierto al porvenir de este país, que habrá de ser democrático!»

UN BOCETO.

De Romero Robledo se trata. Y dicho se está que por lo que llaman los filósofos ingleses la ley de *diseriminación* ó el principio de la relatividad universal, así como la idea de lo blanco suscita la idea de lo negro y al revés, el nombre Romero despierta el de Silvela, y viceversa. De los dos, pues, trataremos.

Empecemos por el primero. Y ¿qué motivo para esta preferencia? Las razones de atención espontánea. La mirada, la cabeza, el cuerpo entero, obedeciendo al instinto, se vuelven siempre del lado del ruido más intenso y del mayor estrépito. Los privilegios del bombo en un banda de música tienen su sanción en la misma naturaleza del sistema nervioso. ¡Cómo abisman los ojos, y aguzan sus oídos, y entreabren asombrados su boca los rapaces de plazuela en la contemplación del monumental instrumento! El clarinete les apesta, pero el bombo y los platillos les seducen. De entre los saboyanos cosmopolitas y músicos menos que de la legua, no hay memoria que haya ninguno alcanzado el éxito asombroso de aquel ejecutante-ómnibus que tocaba á un tiempo la gaita, hacía vibrar el metal y sacudía el cuero con tres ó cuatro sencillos movimientos combinados.

La humanidad, políticamente considerada, se encuentra aún en candorosa infancia respecto del sonido irregular como de los efectos musicales. Y tratándose de quien, como el Sr. Romero

Robledo, puede manejar simultáneamente varios instrumentos políticos de timbre entre rústico y popular, se fija antes en él que en otros artistas de más delicado gusto. No hacemos, pues, otra cosa que nadar corriente abajo.

Para llegar tan alto como el actual ministro de la Gobernación y permanecer en esa cumbre sin rodar bien pronto, (no nos rompamos la cabeza con regateos maleantes,) se necesita tener talento. Lo tiene Romero Robledo á todas luces: tiene *lucres naturales*, que dicen las gentes sencillas del campo de los muchachos listos y de los entendimientos avisados. Posee la viveza proverbial de los hijos de su tierra en grado notable. Ignórase á que edad se anduvo solo Romero Robledo; pero dase por seguro que resolvió los problemas de la dentición y de la locomoción con precocidad fabulosa. Y desde que echó á andar, no ha parado. Tanta celeridad engendró en él su primera carrera, que por la velocidad adquirida cruzó los campos de la Revolución como un antílope, llegó á los de la restauración como un gamo, y ha de nacer todavía el calculista afortunado capaz de señalar término definitivo á este Bargossi perfecto ó á este Chistavin sin desmayos.

Estudió leyes como quien compone aleluyas ilustradas; un poco por afición, otro poco por necesidad. Fué diputado cuando era muy joven; y como diz que de recién nacido intentó imitar las hazañas de Prometeo, —nó arrancando á Júpiter el secreto del fuego, tarea vana en hombre de verdadera chispa, pero queriendo subirse al mismo Olimpo para andar á mojicones con Harpócrates, genio místico del silencio, porque nuestro audáz antequerano se juzgaba con alientos para haber inventado el habla si le hubiera hecho Dios nacer en tiempos que los hombres prehistóricos se entendían por señas y gritos— no estuvo resignado larga pieza á ocupar su asiento en el Congreso sin decir esta boca es mía.

La nota distintiva de Romero Robledo es su optimismo. Todo le parece llano y se lo encuentra hecho todo. De aquí su propensión á hacer tabla rasa de los obstáculos, que es como hacer lo que ahora hace, mangas y capirotos de leyes importunas y de formalidades fastidiosas. Ni Napoleón tuvo fé más serena en su estrella. Si le hablaran de que en la guerra atrevida contra los Ayuntamientos, y en sus campañas contra el país independiente, y en su conquista de los comicios podía tropezar en un Leipzig y caer en un Waterloo: ¿con qué echilindrinas y epigramas se morfaría del aviso!

No hay hombres más al día que él. Esto es lo que informa todo su temperamento moral. Se recoge en un minuto y hace del segundo que trascurre el símbolo de la existencia. Podría llamársele el Anacreonte de nuestra política. El pasado ¿qué le importa? Pasó ya, y como si no hubiera sido. ¿El porvenir? Desventurado mortal quien lo sondee con meditación ó quiera escrutarle con brío. Él no escruta más que escrutinios. Por cierto que aún la estadística envuelve para Romero un valor relativo, de circunstancias. No se resistirá á creer que la cábala puede considerarse hasta cierto punto como el precedente histórico de la estadística electoral. Pero con las trasformaciones que ha sufrido resulta ya hoy una cábala sencilla y manejable, dócil y nada huraña, tan le-

jos de toda pretensión de adivinanza laberíntica y de fórmulas esotéricas, que ella misma es la que se deja adivinar sin esfuerzo desde que barrunta el país la proximidad de unas elecciones generales.

De esa instantaneidad moral de Romero Robledo derivan sus acciones todas. Está á lo que se vé y á lo que se oye. Él ¿qué necesita saber? Lleva medido siempre á Sócrates en el bolsillo, como el *vademecum* de su gramática parda; sabe que no sabe nada, y con esto da por resuelto el problema de la vida. Esto le permite, además, reír como Demócrito y burlarse hasta de sí mismo cual Sexto Empírico. Por supuesto, sin alardes de humorismo á la usanza corriente. Él sí que rebosa de buen humor andalúz, fresco, espontáneo, comunicativo, ocurrente, más festivo que irónico, más punzante que amargo, expresión moral de la manzanilla de Sanlúcar desposada con el rico Jeréz; pero ese *humour* á lo Sterne y á lo Strner, florecimiento melancólico del espíritu septentrional, del que hizo Solger una filosofía, y Novlis un arte, y Richter un hábito, y los modernos pesimistas alemanes una desoladora metafísica, y Alfredo de Musset un sentimiento patológico, y Espronceda una manía perniciosa, y que convierte hoy Campoamor entre nosotros en tristes solaces de la alegría repleta ó en una lágrima que tiene por engarce los pliegues de una sonrisa: lo que es de ese *humour* amarillento como la cerveza y nebuloso como la atmósfera del Norte, no tiene nadie averiguado si ha sufrido jamás amargo alguno insignificante. Entonces sería frívolo en la apariencia como esos filósofos y poetas de la ironía humorística para quienes sirve de cañón la tendencia á tomar en serio lo risible y á echar á risa lo serio, pero grave, reflexivo y profundo en realidad. Y nó, nó: cuanto á lo de frívolo, lo es Romero Robledo de todas veras, del puño á la contera sin disfraces poéticos, ni *lourmures* humorísticas, ni etiqueta suplantada.

Habla como piensa y obra como habla, á salga lo que saliere. No podrá nunca dejar de ser lo que es, un improvisador al azar, un repentista en perpetuo desorden. ¿Lógica en su pensamiento? No la tiene. ¿Sintaxis en su frase? La que crean las palabras saliendo en tropel y cada una por su camino. Método en su conducta. Él del arbitrio momentáneo, el de las impresiones discontinuas, el de los impulsos ciegos y caprichosos.

De manera que no hay conservador más revolucionario ni perturbador más inútil. Alarico, Genserico, Teodorico, á su paso, fundaban algo. Átila, en su avance, lo arrasaba todo. El sistema de Romero, como el del rey de los hunnos, consiste en no dejar títere con cabeza. Bien depurado el asunto, resulta el actual ministro de la Gobernación más nihilista teórico que todos los sectarios de este nombre; Kropotkin; en último término, tiene una concepción social y un pensamiento político; lo tiene Dragomanof, el emigrado ginebrino; lo tiene Lavrof, el proscrito de París y el retirado de Londres. Romero vacía su sistema en los moldes del vacío. Con instintos de todo, por su natural talento, no ha formado idea científica de nada por su incurable desidia. Cuéntase que al consultar con Cánovas del Castillo su último discurs-

so de Presidente de la Academia de Jurisprudencia, sobre *los delitos de la palabra*, tachó aquél heregias revolucionarias de gran calibre y hubo de aventurar á diestro y siniestro afirmaciones temerariamente heterodoxas.

Intelectualmente, no hay materia prima tan amorfa, tan dispuesta á todo, como este deliciosísimo anarquista blanco. Por eso Pidal le mira siempre con intención de exorcista y le profesa el sagrado horror que siente todo buen cristiano al tufillo de Belial. ¿Y Silvela? Este le desdenna en sus más íntimas puridades, soberanamente. Ya el ministro de Gracia y Justicia, de suyo, por inclinación espontánea del ánimo, siente, como tendremos ocasión de notar, un despego estoico, rayano de la compasión despreciativa, hacia la humanidad considerada en concreto, en sus ejemplares andantes y sonantes.

Un político sin nociones categóricas y convicciones arraigadas; audáz sin grandeza y travieso por instinto; hábil para zurcir voluntades mediante el favor y para tramir intrigas de comedia casera; cuya flexibilidad es ya descomulgamiento y cuyo escepticismo foca en la despoblación de principios fijos y reglas determinadas; conservador por casualidad y ministro por costumbre, siempre al acecho de una amistad que añadir á sus cálculos y nunca preparado á la escrupulosa resta de los medios arbitrarios y de los procedimientos antojadizos; protector de la juventud dorada, para fascinar con las ambiciones fáciles y los encumbramientos súbitos, sin respeto que lo valiere á las canas del partido y á las toses asmáticas de la comunidad, antes propenso á la zumba contra reputaciones rancias y al desmán epigramático de los veteranos esquivos, huraños y bien curtidos; sardónico, imperturbable, impertérrito, descarado, voluble, fácil, fragil, elástico, ductil, escurridizo y mañoso, un político de tales condiciones no puede menos de ostentarse á la faz del orbe como la antítesis viviente del Sr. Silvela.

Sabe Romero lo que éste vale, sabe que no puede ni la centésima parte de lo que vale; pero presume que pudiera un día agotarle parlamentariamente, con uno de esos discursos que así son dogal de seda como daga primorosa, y se previene. Recluta en la Academia de Jurisprudencia apéndices oratorios y suplementos científicos. Y un Paquito Henestrosa, pulcro, atildado, fecundo, correctísimo, ameno, discreto: un Hinojosa, grave, aparatoso, elocuente, sereno, hábil, y un Andrade, enérgico, nervioso, vigoroso, valiente, con otros polemistas quincenales de menos merecida nota, podrán desde los bancos de la mayoría estar á los quites así de las oposiciones cuanto de las contingencias silvelinas y de las tribunicias destemplanzas de Pidal.

Los sucesos parecen anticiparse. Ya el lado más conservador pierde la paciencia y se apresta á darle á Robledo ó la desazón ó la batalla. Pero Romero Robledo es invulnerable. Si no gasta armadura de vulcánica forja y divino temple, usa otra corteza de invulnerabilidad más positiva, carne de su carne y huesos de los suyos, esa frescura olímpica y playera de ambas cualidades dotada, que embota los dardos mejor lanzados como los embotaría un blindaje espesísimo de goma elástica. Romero es hoy tan indispensable ó más que Cánovas á la prosperidad gubernamental de los elementos conservadores. ¿Duerme, pues, en paz, oh Mercurio burlón y entrometido, tu sueño epicúreo! Otras trompetas serán las que te despierten.

Correspondencia de El Demócrata.

MADRID 20 de Marzo de 1884.

Sr. Director:

La *tremebunda* conspiración descubierta por los agentes del Gobierno, sigue siendo la cuestión del día.

El Sr. Martí y Miquel, á quien hoy se conduce al Saladero, es la figura que más se señala en los acontecimientos que van desarrollándose. Cambia él de conciencia religiosa con la misma facilidad que de traje, y no es extraño, por lo tanto, que sus opiniones políticas varíen con la facilidad que el tiempo cambia en los meses primaverales.

Se hace notar la conducta que con este señor siguen las autoridades, comparada con la que se observa con los otros presos políticos. En casa del señor Martí y Miquel son sorprendidos unos sargentos, y al señor Martí se le conduce al Gobierno civil. Hombres respetables como los Sres. Lahoz y Morán, son sorprendidos en sus casas durmiendo tranquilamente, y sin embargo se encuentran hoy incomunicados en las prisiones militares de S. Francisco. Esta actitud de las autoridades dice muy poco en favor del Sr. Martí, que aparece hoy ante la opinión pública de un modo que no queremos ni debemos calificar.

Volvemos á las antiguas prácticas, á los tiempos en que los Bolouw eran todo en la gobernación del Estado, y por ellos centenares de padres de familia eran perseguidos por las iras del poder, que creía ver en todas partes perturbadores del orden social. Pero los tiempos han variado, los modelos de 1884-48, y 57 se han roto y hay necesidad de aplicar nuevos métodos y nuevos procedimientos de gobierno, á las ya rancias ideas conservadoras. Los modelos que usaron Narváez y Nocedal, no sirven para Cánovas y Torero, y es inútil emplear medios como los de la calle de la Fresa y de la conspiración actual. Estos medios son contraproducentes, y redundan siempre, ya dado el estado de razón del pueblo, en perjuicio de quien los emplea. Queriendo batar los elementos liberales del país, la reacción se ha mostrado sin careta, y arriba y abajo se vé lo que quiere y á donde va.

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey, y los Consejeros responsables aseguran que en él solo se ha tratado de cuestiones administrativas.

Parece mentira que estas aseveraciones se hagan cuando las prisiones militares rebosan detenidos y se perturba todos los intereses sociales, con hechos que llevan al país la intranquilidad y el desasosiego. A un estado así es preferible acaso uno de guerra en que cada hombre sepa á qué atenerse y la línea de conducta que deba seguir. Graves momentos son los que atravesamos, y algún alto poder debe pesar muy mucho los acontecimientos y meditar profundamente las resoluciones que vuelvan la calma necesaria á una sociedad que está fuera de su asiento.

Suyo affmo.—L. V.

Sección de Noticias.

Crónica provincial.

El desbarajuste y el espíritu de indisciplina cunden de una manera espantosa entre la grey conservadora de esta provincia. De una parte, la obediencia que es debida á los altos poderes del partido; de otra, las leyes de la conveniencia personal y del éxito probable, nacidas del más escandaloso entre todos los pactos conocidos: hé aquí el verdadero y único eje sobre el cual gira toda la política conservadora de la provincia desde el inesperado advenimiento de Cánovas al poder.—Pero esto, como era natural, ha debido engendrar recelos y suspicacias, que han ido

recrudeciendo y multiplicándose á medida que se acercaba el periodo electoral, tan temido por algunos y por otros tan esperado, y de ahí ha tenido que resultar forzosamente la tirantéz y disgusto generales que el menos lince observa en el campo ministerial, donde en la actualidad nadie se entiende, en el cual todos quieren pasar plaza de prohombres, y cuya verdadera y positiva jefatura muchos se disputan, en grave desdoro de la disciplina de partido y del prestigio personal de quienes debieran asumir, por derecho propio, la íntegra representación de las aspiraciones del gobierno en esta siempre malaventurada provincia.

La partida en dirección á Madrid de una comisión de conservadores de esta capital, es prueba más que evidente de cuanto decimos. Presumimos, contra el parecer de nuestro apreciable colega *El Constitucional*, que las quejas de la comisión *protestante* no lograrán enternecer en lo más mínimo al Sr. Romero Robledo, único que manda en jefe á los conservadores más ó menos puros de la provincia, y con quien sostienen de antiguo relaciones de amistad.... electoral cuantos intervinieron.—puros y nó puros, conservadores de abolengo ó neo-conservadores, fusionistas de *double* ó politiqueros acomodaticios—en el vergonzoso pacto de Torroella. Convencidos estamos de que la comisión regresará de Madrid.... y las cosas seguirán de la misma manera, vencidos los que debieran aparecer triunfantes y victoriosos los que, en otro país que no fuera el nuestro, esconderían su vergüenza confundidos y arrollados por el desprecio de la opinión que ha tiempo les conoce y les execra.

El mal es de origen conocido por nosotros, y crea *El Constitucional* que todos sus excelentes deseos, y toda su gran fuerza de voluntad, se han de estrellar siempre mientras tengamos en nuestra patria el régimen político que restauró el malhadado golpe de Sagunto, á cuya sombra nació y ha ido creciendo el caciquismo absorbente y odioso que roe las entrañas de nuestras provincias, en las cuales todo es ya vicioso y viciado, hasta el mismo aire que respiramos, gracias á la situación creada por aquel suceso, y sobre todo, gracias á la falta de esa cohesión que debiera existir y que cada día se hace más necesaria entre los elementos decentes y honrados del verdadero partido liberal, víctimas siempre del dolo y la perfidia de los políticos de oficio ó de los santones de escuela.

—Parece que la candidatura adicta del Sr. marqués de Sentmanat no encuentra en ciertas regiones oficiales toda la protección que tenía derecho á esperar, viniendo como viene su candidatura—según se dice—especialmente recomendada por el gobierno. Dejando aparte la inmoralidad que esto último implica, y sobre la cual estamos hartos de protestar en todos los tonos, lo cierto es que semejante estado de cosas revela á las claras la existencia de un plan de indisciplina que bien merece ocupar la atención de quienes vienen siguiendo á paso la marcha de los sucesos.

Y lo que ocurre al marqués de Sentmanat, cuya candidatura se vé fieramente combatida por los fusionistas y neo-conservadores del pacto de Torroella, los cuales apoyan ostensiblemente al papá del niño Pompeyo, está en visperas de ocurrir al Sr. Alvarez Mariño, cuya candidatura tendrá que luchar con la de otro adicto (el Sr. D. Francisco Javier Godo) que pretenden presentar en el distrito de Vilademuls los ministeriales del partido de Figueras, apoyados resueltamente por *El País*, periódico conservador liberal que se publica en aquella ciudad desde hace muy pocos días.

Añádase á todo esto lo que sucede en el distrito de Puigcerdá, donde la candidatura conservadora del Sr. Call tropieza con serios obstáculos que dificultarán tal vez su triunfo, gracias también al apoyo poco eficaz que se le pres-

ta en determinadas regiones interesadas en no disgustar al Sr. Maciá, otro de los firmantes del pacto, y se tendrá completo el cuadro de disidencias que se ofrece en el campo conservador de la provincia.

Como se vé, el espectáculo es bien poco edificante. ¡Y luego vendrán esos señores conservadores diciéndonos que su partido es el más numeroso y el mejor organizado y disciplinado!

—Asegúrasenos á última hora que, no sintiéndose muy fuerte en el distrito el futuro candidato por Sta. Coloma y actual gobernador de Palma. Sr. Mataró, ha empezado á formular serias exigencias encaminadas á dar el traste con varios Ayuntamientos de aquel distrito, cuyos elementos no se manifiestan, al parecer, muy propicios en favor de su candidatura.—Nosotros, que conocemos el espíritu de recta imparcialidad que informa los actos del digno gobernador de esta provincia señor Torrecilla, nos creemos en el caso de señalar esto que se dice como un grave peligro que no dudamos sabrá sortear, si no quiere aparecer ante la opinión como sumiso á agenas imposiciones que cuadrarían mal con su carácter, y le pondrían al nivel de algunos de sus antecesores, de quienes esta provincia guarda malísimo recuerdo.

—Otra de las noticias que han llegado á esta redacción, con visos de verdad muy pronunciados, es la de que ya no será solo el Sr. D. Alberto Camps el que presente su candidatura en el distrito de La Bisbal. Hoy por hoy no nos es posible hablar con mayor claridad: lo único que nos es permitido adelantar, es que el nuevo candidato milita en campo opuesto al del Sr. Camps; es persona independiente y de mucho arraigo en el país y cuenta con el apoyo de un gran número de electores de diferentes fracciones avanzadas.

EL DEMOCRATA, que no ha de aconsejar la lucha colectiva para las futuras elecciones, no ocultará que vería con gusto la derrota del Sr. Camps, conservador, y el triunfo de cualquier otro candidato que milita en partido más avanzado.—¿Qué les parece de la noticia á nuestros apreciables colegas locales *El Constitucional* y *La Lucha*?

—Y á propósito de preguntas: ¿no le parece al último de los periódicos nombrados, que pudiéramos interpretar como una aprobación de los actos de su ex-amigo Sr. Mataró, gobernador de las Baleares, el hecho de no haber tenido ni siquiera una palabra de protesta contra la alcaldada cometida por aquél contra un apreciable compañero en la prensa? Creemos, y con nosotros todos los que estiman en algo el compañerismo, que aquello de *al buen callar le llaman Sancho*, no se escribió para el presente caso, y por tanto que *La Lucha* no obra bien guardando silencio sobre el último acto llevado á cabo por el señor Mataró, por solo el gusto de desairarnos.

—Hemos leído con satisfacción en un periódico de Barcelona, y deseáramos que se confirmase la noticia, que muy en breve se principiarán los trabajos para el levantamiento del gran balneario que tiene proyectado establecer en Caldas de Malavella nuestro particular amigo el médico Sr. Furest, y que tanta importancia está destinado á dar á nuestra provincia.

—La abundancia de original dispuesto para el presente número nos obliga á suprimir hoy la sección de *Ecos del día*.

—Sociedad ORFEÓN GERUNDENSE: Según programa que tenemos á la vista, el martes próximo, día 25, es el destinado para dar en sus salones la tercera velada literario-musical de la presente temporada.—Sentimos que la falta de espacio nos impida publicar la lista de las composiciones que habrán de ejecutarse; pero no dejaremos de encarecer la importancia del programa, que es por demás escogido y en cuya virtud aseguramos por adelantado el éxito del concierto.

NOTICIAS GENERALES.

—Nada nuevo de la supuesta abortada conspiración. El monstruo se ha lucido y todo, al parecer, ha resultado puro miedo.

—El domingo se reunieron en la redacción de *La Iberia* los señores Sánchez Pastor, González Fiori, Araus, Quesada y Troyano, que forman la comisión de la prensa independiente de Madrid, y acordaron escribir á los directores de los periódicos de provincias una carta-circular rogándoles que pongan en conocimiento de la comisión toda medida arbitraria é ilegal que los gobernadores adopten respecto de la prensa, así como también comuniquen noticias de los recursos entablados contra tales medidas.

También acordó la comisión dirigirse en carta particular á los periódicos que han sido víctimas de las iras de los gobernadores respectivos cuyos actos han censurado. Si los directores de esos periódicos envían los poderes necesarios, la comisión exigirá á esos gobernadores la responsabilidad que les corresponde ante el Tribunal Supremo.

Ya era tiempo de que se usara de todos los medios que las leyes reconocen, para atajar el paso á la desatada arbitrariedad.

—El director del colega democrático de Castellón, *El Clamor*, se ha visto en la necesidad de suspender la publicación de dicho periódico á consecuencia de haber sido amenazados los dueños de la imprenta donde se hacía la tirada de hacerles extensiva la pena de excomunión mayor fulminada á dicho colega por el obispo de Tortosa.

Las madres que lactan á sus hijos no deben olvidar la importancia que tiene una alimentación vigorosa en la salud del niño, y, por lo tanto, cuidarán durante la Cuaresma de hacer compatibles los preceptos religiosos con las inexcusables leyes de la vida.

El crecimiento y desarrollo de los niños debe ser objeto de su exquisita observación, empleando para cerciorarse de aquél la balanza, que mide exactamente las pérdidas que pueden experimentar así como los progresos de la nutrición.

Todo trastorno gástrico é intestinal es de interés si se prolonga algún tiempo y no se interviene con inteligencia para corregirle. Los destetes han de hacerse con arreglo á indicaciones especiales del médico de la familia, consejos que varían según los casos.

(De *La Madre y el Niño*.)

Sección de intereses materiales.

Sociedades de Seguros.

La Unión y el Fenix Español. (1)

En varias ocasiones hemos examinado la situación financiera, cada vez más próspera, de esta importante Compañía nacional de seguros reunidos, que por el merecido crédito de que disfruta, por la extensión de sus operaciones y por las garantías reales y positivas que ofrece á los asegurados, se halla colocada á la cabeza de las Sociedades de seguros que funcionan en España y sirve de provechoso modelo á muchas de ellas.

Ya indicábamos en nuestro número anterior que esta acreditada Compañía, observando una excelente conducta de publicidad y de seriedad, que debería ser imitada por las demás, ha impreso y circulado una interesante relación de los siniestros satisfechos durante el 1883, que acaba de terminar, expresando el lugar del siniestro, las cantidades abonadas por ellos y las personas que las han recibido.

Según este interesante documento, la Compañía *La Unión y el Fenix Español* indemnizó en dicho año el número de siniestros en las agencias siguientes: Ávila 35, Alicante 35, Almería 15, Bilbao 42, Barcelona 84, Badajóz 5, Burgos 13, Baleares 5, Cáceres 16, Ciudad-Real 23, Córdoba 31, Cádiz 8, Coruña 9,

(1) Subdirección de esta Compañía en esta provincia: Sta Clara, 2, principal. Gerona.—Subdirector: D. Arturo Vinardell Roig.

Cuenca 2, Cartagena 5, Canarias 4, Granada 65, Guadalajara 10, GERONA 3, Huesca 17, Huelva 16, Jaen 19, Logroño 56, Lérida 7, León 3, Lugo 4, Lisboa 59, Madrid 248, Málaga 39, Murcia 14, Navarra 22, Oviedo 8, Orense 7, Oporto 19, Palencia 13, Peñaranda 6, Salamanca 31, Santander 120, San Sebastián 17, Segovia 18, Sevilla 168, Soria 1, Toledo 16, Valencia 46, Valladolid 42, Vitoria 15, Vigo 9, Zamora 10, Zaragoza 86.

El importe de lo satisfecho por siniestros de incendios durante el expresado año de 1883 es de 7.832.503 reales 52 céntimos.

A esta cantidad hay que agregar por siniestros marítimos 2.322.928 reales, que forman un total de 10.155.231 reales 52 céntimos satisfechos solamente en dicho año.

Los siniestros pagados por esta Compañía desde su fundación se elevan á la enorme suma de 90.954.821 reales 68 céntimos.

Esta cifra es la más elocuente demostración de la respetabilidad y solidez de la Compañía *La Unión y el Fenix Español*, cuya religiosidad y exactitud en el cumplimiento de sus obligaciones, el público ha sabido apreciar por sí mismo ante la realidad de constantes y reiterados hechos.

Así es que, en un libro que en el año último se acaba de publicar en Francia por Mr. Louis Debrock, titulado *Manuel financier des Compagnies d'assurances, Guide des assurés et des actionnaires*, se tributa la debida justicia á nuestra gran Compañía nacional, lo cual es de llamar la atención porque en el extranjero rara vez reconocen la superioridad de las instituciones españolas.

En este interesante libro, escrito con un completo conocimiento de la materia, encontramos los datos siguientes, que reproducimos literalmente:

Clasificación de las Compañías por la importancia de su activo disponible en 31 de Diciembre de 1882.

	Pesetas.
La Unión y el Fenix Español.	18.384.453
El Sol.	17.662.607
Compañía francesa del Fenix.	10.714.204
La Unión francesa.	9.350.945
El Mundo.	8.440.420
La Urbana.	6.701.460
La Paternal.	6.011.173
El Aguila.	4.479.162

Clasificación por la importancia de los beneficios industriales en el año 1882.

	Pesetas.
El Sol.	714.689
La Unión y el Fenix Español.	573.480
La Unión francesa.	537.357
Compañía francesa del Fenix.	435.808
La Paternal.	404.749
El Aguila.	353.286
La Urbana.	106.860
El Mundo.	Cero.

Es de advertir que los beneficios obtenidos por *La Unión y el Fenix Español* proceden todos de sus operaciones en la Península, mientras que los obtenidos por las demás Compañías proceden casi exclusivamente de sus operaciones en Francia.

Expuestos los significativos datos que dejamos fielmente reproducidos, sólo nos resta lisonjearnos de que una Compañía nacional como *La Unión y el Fenix Español*, que honra al país y dispensa inmensas utilidades á la propiedad, á la industria, al comercio y á la navegación, haya sabido elevarse al nivel de las más importantes sociedades de seguros del extranjero.

Madrid 9 de Marzo de 1884.

(De la *Gaceta Financiera*.)

ALCANCE DE AYER.

Madrid, 22.—Al Sr. Martí Miquel se le volvió á poner incomunicado después de ratificarse la indagatoria.—Parecen acordados los nombramientos del general Cuenca para gobernador militar de GERONA; para segundo cabo de Aragón al Sr. Nicolau; para segundo cabo de Andalucía, al Sr. Suarez Raymós.—El rey, acompañado de sus ayudantes, ha visitado hoy los cuarteles.

Gerona.—Imp. y Lit. de Torres.—Constitución, 2.

¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de brea Múnera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la Academies de Barcelona y Paris, y no aceptó.—Porque eatedráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carbó, Robert y Rodriguez Mendez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de brea múnera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

ENFERMEDADES DEL PECHO
JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL
de GRIMAULT y C^a, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rapidos y satisfactorios. Engañan al publico los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C^a. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura

las Bronquitis, | los Catarros, | la Consuncion, | la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

HABITACIONES

Una señora tiene dos para alquilar, con asistencia ó sin ella
PLAZA DEL GRANO-18-1.º Gerona.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinyagres, vómitos despues de las comidas; inapentecías, debilidad estomacal, saburras, disentería, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó uó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor, DEPÓSITO.—SEVILLA; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20 y en todas las pincipales farmacias del reino.

Precio de cada frasco, 24 rs.

PELO BLANCO.

AGUA SILVIANA (vejetal) POMADA Y ACEITE.

Usando cualquiera de estos tres productos vuelve el cabello á su color primitivo, no ensucia, quita la caspa y hace crecer el cabello.—6 pesetas frasco.

TINTURA AMERICANA instantánea para el pelo y barba desde el color castaño al negro azabache.—6 pesetas caja.

Unico propietario peluquero, Silvio Pagés, Gerona.—Depósito general, Botica de la Corona, Gignás; número 5, Barcelona.



Vino de Peptona Pépsica de Chapoteaut

Farmacéutico de 1ª Clase en Paris

Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa de Burdeos contiene, en efecto, diez gramos de carne de vaca completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles.

Obrá como reparador en todas las afecciones del estómago, del higado, de los intestinos, las digestiones penosas, el asqueo de los alimentos, la anémia, la extenuacion causada por los tumores, las afecciones cancerosas, la disenteria, la calentura, el diábetes, y en todos los casos en que impera la necesidad de nutrir al enfermo, al tísico, de sostener sus fuerzas con un alimento reconstituyente que en vano se buscaria en la carne cruda, en los extractos y jugos de carne ó en los caldos concentrados. El VINO de CHAPOTEAUT es el nutritivo por excelencia de los ancianos y de los niños, asi como tambien de las nodrizas para enriquecer el caudal de su leche.

Depósito en Paris, 8, RUE VIVIENNE y en las principales Farmacias y Droguerías.

ESPAÑA.

Se suscribe en la imprenta de este periódico. Prospectos gratis.

APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS CASEOSAS DE TODA ESPECIE

Agua de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificacion de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Mexico 1872.

Medalla de honor, medalla de plata, sobredora y plata en las Exposiciones de 1859, 1860, 1867, 1869, 1877 y 1889.



SIFONES de grande y pequeña palanca ovales y cilindricos, ensayados a una presion de 20 atmosferas. Sencillos solidos, faciles de limpiar. Estasio de primera calidad.—Vaso de cristal.

M^{on} HERMANN-LACHAPELLE J. BOULET & C^o Succesores CONSTRUCTORES-MECANICOS

Unia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPELLE. Precio, 5 fr.

ESPAÑA.

Obra escrita por los señores Castelar, Matrazo, Murguía, Piferrer, Pi y Suñer, Gall, Quadrado, etc., con un prólogo por D. Antonio Cánovas del Castillo.—Edición de gran lujo, espléndidamente ilustrada.—Un cuaderno semanal de 1000 páginas: CUATRO REALES. Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.

CÁPSULAS DE GRIMAULT Y C^a AL MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba líquida.

Depósito en Paris

GRIMAULT y C^a, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 106.319,768'47.

20 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 20 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 90.954,821'68.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell. OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderías.)

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS.

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—Gerona.

Recomendado por los facultativos de esta capital, con reglamento aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Profesor.

D. Rafael Barris,

Director facultativo.

D. Buenaventura Carreras.

Horas de clase: De las 8 de la mañana á las 11 de la noche.

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORAS.

Para mas detalles dirigirse al Administrador de la Sociedad D. Ramón Balmés.

OBRAS COMPLETAS

DE

Don José Zorrilla.

Edición monumental y única auténtica, precedida por el prólogo de D. Nicomedes Pastor Diaz y la biografía del autor.—Ilustrada con profusion de grabados por los mejores artistas españoles.—Un cuaderno semanal de 4 entregas á real y medio la entrega en toda España.

Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.

SOMBRETERIA

DE

JOSÉ SENDRA

Plaza de la Constitucion 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.